

В диссертационный совет Д 513.002.05,  
созданный на базе Автономной  
некоммерческой образовательной  
организации высшего образования  
Центросоюза Российской Федерации  
«Российский университет кооперации»  
141014, г. Мытищи,  
Ул. Веры Волошиной, дом 12/30

### **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

кандидата экономических наук, доцента Рожковой Екатерины Владимировны на диссертацию **Бродского Виталия Александровича** на тему «Механизм развития социального предпринимательства в Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

#### **Актуальность темы исследования**

Обеспечение текущей социально-экономической стабильности и создание условий для долгосрочного развития – приоритетные цели любого государства. Значительную роль в данном случае играет органичное взаимодействие государства, частного бизнеса и институтов гражданского общества. Интеграция потенциала и ресурсов предпринимательства, общественных организаций и государственных структур позволяет решать широкий круг социальных и экономических проблем с минимальными затратами и высоки уровнем эффективности.

Практическая реализация данных теоретических положений в ряде стран мира определила появление нового сектора национальных экономик – социального предпринимательства. Предпринимательские структуры нового типа объединили в себе характеристики классических субъектов коммерческой деятельности и общественных неприбыльных организаций социальной направленности. При этом трипартизм социального предпринимательства проявляется в активном участии государства, которое получает возможность передать часть своих социальных сервисов на аутсорсинг, а также существенно расширить перечень доступных населению услуг и возможностей.

Таким образом, социальное предпринимательство направлено на обеспечение эффективного перераспределения общественных ресурсов (человеческих, материальных, финансовых и др.) в направлении

удовлетворения социальных потребностей населения. При этом следует также учитывать наличие рыночной конкуренции, ориентации производителей на потребительские предпочтения и др. микроэкономических особенностей функционирования данного сектора экономики, свойственных для классического предпринимательства.

Несмотря все вышеперечисленные преимущества социального предпринимательства, данная разновидной экономической активности населения не получила существенного развития в нашей стране. В этих условиях тему диссертационного исследования Бродского В.А. «Механизм развития социального предпринимательства в Российской Федерации» следует определить, как актуальную.

### **Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов диссертационной работы**

Анализ диссертационной работы, материалов аналитической части исследования, а также приведенных Бродским В.А. расчетов, позволяет утверждать, что основные результаты исследования в достаточной степени обоснованы. Их научная достоверность не вызывает сомнений, т.к. диссертантом была сформирована широкая информационная база исследования, представленная: действующими нормативными актами и официальными документами различных государственных структур, регулирующих отношения в сфере предпринимательства; финансовой отчетностью различных предпринимательских структур; материалами научных конференций и семинаров; ресурсами сети Интернет; данными государственной статистики и др.

В основу исследования был положен ряд приемов экономического анализа, а также систематизированная совокупность общенаучных методов. Теоретическая база исследования представлена значительным количеством трудов ведущих отечественных и зарубежных ученых.

Диссертант четко обосновал цель исследования и структурировал его задачи. Были использованы оригинальные теоретические и методические подходы к выполнению исследовательских задач, разработаны и апробированы соответствующие предложения, которые характеризуются комплексностью. Задачи исследования, положения научной новизны и выводы диссертации являются логически взаимосвязанными, а результаты исследования получены автором лично.

Обоснованность и достоверность полученных результатов исследования, научных положений и рекомендаций диссертанта подтверждены их апробацией на международных научно-практических



конференциях, а также многочисленными публикациями в рецензируемых научных изданиях.

В диссертационной работе Бродского В.А. сформулирована и доказана совокупность положений, которые характеризуются научной новизной и свидетельствуют о личном вкладе ее автора в развитие экономической науки. Все вышеизложенное свидетельствует об обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, которые изложены в диссертационной работе Бродского В.А.

### **Научная новизна и значимость положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании**

Научные положения диссертационного исследования Бродского В.А. сформулированы автором самостоятельно и отражают его личный вклад в развитие экономической науки. В диссертации сформулирован и обоснован ряд положений, выводов и рекомендаций, которые характеризуются научной новизной и имеют практическую ценность.

Научная новизна работы сформулирована автором конкретно, последовательно и системно. Особо следует отметить то, что диссертантом был разработан механизм развития социального предпринимательства в экономике Российской Федерации, который направлен на решение ряда федеральных и региональных проблем и противоречий в социальной сфере на основе использования специфической системы управления (рис. 3.1 на с. 141).

Важным результатом работы диссертанта следует считать разработку методики активизации развития социальных предпринимательских структур, которая обеспечивает достижение цели и результатов их хозяйственной деятельности на основе систематизации организационных, финансовых и материально-технических параметров внутренней среды с учетом текущих и перспективных значений факторов внешней среды (рис. 3.2 на с. 153).

Ценность результатов исследования подтверждается также развитием научных положений, направленных на дополнение современной теории социального предпринимательства в части определения его сущностных характеристик, в числе которых диссертантом были выделены следующие: ориентация на создание уникальной (не стандартизированной) социальной ценности; специфические характеристики задействованного человеческого потенциала и предпринимательских способностей; экономическая эффективность; коллективный характер предпринимательской деятельности; инновационность; социальная эффективность (с. 31 – 34).

Достаточно удачной и заслуживающей позитивной оценки является позиция диссертанта по формированию системы оценки параметров хозяйственной деятельности социальных предприятий, которая основывается



на специфической для данных хозяйствующих субъектов критериальной базе и позволяет количественно оценивать показатели хозяйственной деятельности социальных предпринимательских структур (табл. 2.17 на с. 122 – 123).

Теоретическая значимость диссертационной работы Бродского В.А. состоит в обосновании новых и совершенствовании существующих основных положений современной теории социального предпринимательства, которые учитывают современные российские условия его развития.

Практическая значимость диссертации определяется тем, что часть выводов, рекомендации и предложений Бродского В.А. внедрены и используются в практической деятельности субъектов хозяйствования и объединениях кооперативных структур, а также в учебном процессе организации, реализующей программы высшего образования, что подтверждается соответствующими справками о внедрении.

Замечания и вопросы по диссертационной работе

1. В схеме решения организационной группы задач активизации развития социальных предпринимательских структур (рис. 3.3 на с. 157) не учтены особенности реализации социально-трудовых отношений, а также организации взаимодействия с волонтерами, спонсорами, меценатами и др. заинтересованными сторонами.

2. Система маркетингового управления сельскохозяйственным кооперативом (рис. 3.6 на с. 170) не учитывает особенностей реализации социально-ориентированной продукции и соответствующих аспектов взаимодействия с социально-незащищенными потребителями.

3. В диссертации следовало бы уделить большее внимание вопросам развития социальных предпринимательских структур, осуществляющих свою деятельность на рынке медицинских услуг, что особенно актуально в период высокой нагрузки на действующую сеть частных и государственных медицинских учреждений в условиях пандемии Covid-19.

Данные замечания не снижают общей положительной оценки и научно-практической значимости диссертации.

**Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней**

Диссертация на тему «Механизм развития социального предпринимательства в Российской Федерации» полностью соответствует требованиям пп.9-14, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Бродский Виталий Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата

экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

**Официальный оппонент:**

доцент кафедры экономики  
и предпринимательства  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Ульяновский государственный университет»,  
кандидат экономических наук  
по специальности 08.00.05 – Экономика  
и управление народным хозяйством, доцент

Рожкова Екатерина Владимировна

Даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный университет»

432970, г. Ульяновск, улица Льва Толстого, дом 42

Тел.: +7(960) 367-42-58

E-mail: erozhkova@mail.ru



ДС-05-01/42

от 11.02.2022г.